

香港经济复苏曙光初现

本报记者 汪灵犀

香港GDP增长迎来首季开门红！香港特区政府财政司司长陈茂波表示，香港经济复苏的曙光初现。据香港特区政府最新公布的数据，2021年第一季度香港GDP同比大增7.9%，远高于市场预期，终止了连续6个季度的收缩趋势，全年GDP增速有望达到5.5%。中小企业信心显著回升，业界普遍乐观估计，随着香港本地疫情持续受控，消费、投资持续增长，越来越多行业将明显感受到经济回暖的温度，香港经济正走在快步复苏的路上。



图为市民在香港中环街头过马路。新华社记者 王申 摄

对外贸易表现强劲

货物出口额同比上升30.2%，私人消费同比实质增长1.6%，政府消费上升6.8%，投资同比上升4.5%……香港特区政府经济顾问办公室不久前公布的第一季度经济数据，呈现出多个令人欣喜的利好消息。美国彭博社的分析文章指出，香港已经从疫情和社会动荡中恢复，经济终于迎来了转折，实现了自2010年以来的最快增长，发展将呈现更强劲的势头。

特区政府经济顾问欧锡熊表示，香港经济在第一季度大幅反弹，一方面缘于去年的比较基数低，另一方面缘于对外贸易表现强劲。“受惠于全球经济复苏、需求大幅反弹，香港货物出口增长非常强劲，按年实质飙升30.2%。”2021年4月，香港对外贸易继续保持大幅增长势头，整体出口和进口货值同比分别上升24.4%和25.2%。

特区政府发布的《2021年第一季度经济报告》（以下简称报告）指出，随着外围环境好转和贸易往来畅旺，香港跨境运输和商业服务有所改善，金融服务输出继续增长。服务输出虽同比下跌8.1%，但是跌幅较上一期间28.8%的水平明显收窄。

零售业也在逐步回暖。特区政府统计处最新公布的数据显示，4月份零售业总销货价值临时估计为270亿港元，同比上升12.1%。香港零售业销售额已连续3个月上升，2021年前4个月零售业总销货价值较去年同期上升8.5%，显示消费信心回升。

首季GDP增幅远超预期，多家外资投行因此上调香港经济预测。高盛将香港今年的GDP增长预测由原来的4.6%大幅上调至9.2%。花旗银行同样认为，受惠于对外出口大幅增长，香港首季经济V型反弹幅度较市场预期强劲，全年GDP增速预计将达到6%。

营商气氛大幅改善

随着香港本地疫情平稳受控，中小企业营商指数反弹至两年新高。特区政府统计处近日发表4月份中小企业业务状况按月统计调查结果，显示就业人数少于50人的中小企业中，业务收益动向指数从3月份的44.0显著上升至4月份的47.1，改善至两年高位，5月份的业务收益展望动向指数为48.9。特区政府表示，假如全球经济复苏持续、本地疫情持续受控，营商气氛往后可望进一步改善。

“59%中小企业对全球经济持正面或中性看法，较上季大幅上升31%。已有不少企业计划增加投资，以迎接经济复苏带来的机遇。”香港生产力促进局首席数码总监黎少斌表示，尤其令人惊喜的是，不少中小企业愿意增加研发投入，显示香港本地企业越来越重视科研，通过创新技术和提高生产效率提升竞争力。

据悉，未来两年特区政府还将向“创新及科技基金”注资95亿港元，支持旗下17个资助计划及50多个研发实验室的创新工作。黎少斌说：“这些举措均有助香港中小企业把握国家‘十四五’规划带来的机遇。”

除了“十四五”规划，香港在参与“双循环”中也大有可为空间。今年一季度，香港出口内地货值同比增加39.8%，进口内地货值同比增加30.5%。香港对内地进出口货值的显著增加，说明香港与内地经贸关系更加紧密。未来一段时间，内地经济将继续处于稳中加固、稳中向好的态势，这将为香港带来更多的发展机遇。

复苏步伐尚不平衡

不过，报告也指出，香港经济复苏步伐尚不平衡，整体经济活动水平也低于衰退之前，原因是疫情影响仍未散去，边境通关尚未恢复，部分行业还在承受疫情及社交距离限制的影响，如旅游、零售、餐饮等。

从报告中的劳工数据看，1至3月香港失业率虽回落至6.8%，但仍有近26万人失业。其中与旅游相关的零售、住宿、餐饮行业合计失业率依然位于10.7%的高位，聘用约100万名打工人员的旅游、零售、运输及物流等行业尚未明显感受到经济回暖的温度。艺术、娱乐、康乐活动、教育、批发、制造等行业职位空缺数量，也均有一定幅度下跌，显示相关劳工需求减弱。

不过，另一方面，部分行业的就业人数有所增加，尤其是邮政及快递业、公共行政业、保健养生业、专业及商用服务业等。特区政府表示，这显示一些行业在疫情过后，就业模式受到一定影响。特区政府会密切留意有关发展，并会在有需要时提供更多支援和协助，包括推出“特别·爱增值”再培训计划、“大湾区青年就业计划”，拨款66亿港元创造约3万个短期职位等，帮助更多人获得就业机会。

与此同时，随着香港疫苗接种计划展开，特区政府正拟以“疫苗气泡”为基础，放宽餐饮等行业的社交距离限制。欧锡熊指出，与疫情前相比，香港第一季度的零售业销量及餐厅收益仍下挫约30%，完全复苏仍需时日。特区政府呼吁更多市民积极参与疫苗接种计划，以创造条件全面恢复消费活动，推动经济复苏。

林郑月娥：香港自回归以来法治备受推崇

据新华社香港电（记者刘明洋）香港特区政府行政长官林郑月娥6月2日表示，法治是人们公认的核心价值，亦是香港赖以成功的基石。在香港基本法的保障之下，香港自回归以来，法治备受推崇。

香港特区政府法律援助署（法援署）五十周年巡回展览暨开幕典礼2日举行，希望借此加深市民对法律援助服务及该署工作的认识。林郑月娥出席开幕典礼并发表致辞。

林郑月娥指出，法治社会有多个必不可少的元素，包括清晰的法律、法律面前人人平等、市民的守法意识、独立的司法权等。其中要确保香港居民享有基本法第二十五条保障的“在法律面前一律平等”，保障市民不会因为经济能力而不能通过法律寻求正义或保障自己应有的权利至关重要，而特区政府法律援助署正是担当这个角色。

她介绍，在法律援助制度下，任何市民不论背景，只要能够证明缺乏经济能力，而相关案情又具合理理由提出诉讼或抗辩，便可获得法律援助。法援署成立至今，已为超过44万人提供协助。

林郑月娥指出，香港重视开放、多元，而法援署作为公营部门，也应该接受社会监察，对批评持开放态度。但她强调，社会人士就法律援助制度及法援署提出的意见，必须基于事实，并且充分理解法律援助是维护香港法治的重要一环，法律援助也必须依据有关法律一视同仁地处理申请个案；任何无理据的指控只会削弱法援署的公信力，从而令公义不能彰显，难以符合法律面前人人平等的宪制要求。



澳门城市大学近日举行2020/2021学年高等学位颁授典礼。图为典礼现场。新华社记者 张金加 摄

苏台举行视讯交流会分享防疫经验

据新华社南京电（记者陆华东）6月1日下午，一场主题为“方舱医院与防疫体系”的视讯交流会将江苏与台湾在云端相连，两岸医师、建筑专家就如何共享防疫经验、尽快帮助台湾战胜严峻疫情，进行了深入研讨。

“5月以来台湾疫情日益严峻，台湾医疗力量承受巨大压力。去年大陆通过建设方舱医院解决了大量轻症患者的收治问题，有效控制了疫情。我们想了解，台湾目前是否应该考虑采用类似方舱医院的策略？”视讯会议刚开始，台湾医事联盟协会理事长高明见就急切地询问。

随后，高雄民间防疫联盟发起人苏伟硕又详细询问了何时可以启动方舱医院建设，方舱医院主要收治哪类病患，以及方舱医院和定点医院如何实现互转病人等问题。

对于台湾专家的询问，江苏省人民医院急诊医学科主任陈旭峰回应称，当一个地方的医疗资源无法应对疫情，甚至开始出现医疗资源挤兑时，就需要尽早启动方舱医院建设。

他表示，方舱医院主要收治轻症患者，如果病情加重则需转移到定点医院救治。“没有建方舱医院之前是人等床，建成后很快实现了应收尽收、应治尽治，有效切断了疫情传播链，在大陆疫情防控中发挥了重大作用。”

东南大学建筑设计研究院有限公司常务副总经理曹伟分享了其参与编写的《公共卫生事件下体育馆应急改造为临时医疗中心设计指南》。他说，大型体育馆空间充足、有比较好的分区、出入口多、通风系统好、交通便捷、改造成本低，适宜在应急状态下改造为临时医疗中心。

台方人士纷纷表示，大陆将大型体育馆、展览馆改建为方舱医院的经验，台湾可以参考。同时，应探索建立两岸紧密合作抗疫的“快速通道”，帮助台湾解决可能出现的难题，让疫情尽快得到有效控制。

近年来，福建省宁德市加强海漂垃圾综合整治工作，成立拥有180余名海上环卫工作人员和32艘打捞船只的专业海上环卫船，清理转运海岸线附近海域的海漂垃圾，保护海洋环境。图为海上环卫船只在三都澳渔排养殖区打捞海漂垃圾。



新华社记者 姜克红 摄

民进党当局防疫政治化不得人心

陈先才

疫情就是一面照妖镜，让民进党当局现出了原形。在疫情面临失控风险的情况下，民进党当局不是去反思自己的不足与失误，反而进行政治操作，甚至甩锅抹黑大陆，这些做法不得人心，也不可能得逞。

当前岛内疫情日益严重，民进党当局不是把心思放在如何科学应对疫情上，反而是利用其豢养的绿色网军无中生有，甚至“自导自演”，大肆抹黑大陆，诬称大陆对台启动所谓“认知作战”，企图转移视线，欺骗岛内民众，这是极为不道德和不负责任的行为。广大台湾同胞期待科学有效的疫情防控和医疗保障。民进党当局应该停止上演甩锅抹黑的政治闹剧，采取有效措施尽快控制疫情，切实保障广大同胞的生命健康和利益福祉。

面对台湾地区疫情快速恶化，大陆方面感同身受，希望帮助台湾同胞早日走出疫情之困，尤其是在台湾目前最为缺乏的疫苗方面，希望能够为台湾同胞提供有效帮助。但

民进党当局为了一己之私，对台湾民间企业和一些县市要求引进大陆疫苗的呼吁置之不理，对得到世卫组织认可的大陆疫苗百般抹黑，根本不尊重科学，到头来只会让岛内民众付出生命健康的代价。

事实上，上海复星医药集团早已表示愿将其代理的德国BNT疫苗服务于台湾同胞。民进党当局却因“台独”意识形态作祟，以民众生命健康为代价玩弄阴谋，不遵守商业规则，不走正常购买途径，受挫后将责任推卸给大陆，颠倒黑白，混淆是非，性质非常恶劣。

大陆方面本着以人民为中心的发展思想和生命至上的价值追求，多次表示愿意尽最大努力帮助台湾同胞尽快战胜疫情。而民进党当局从政治私利出发，对大陆的善意恶语相向，恶言污蔑大陆行之有效的防疫办法，拒绝采取有利于台湾民众加强防疫的措施。民进党当局将防疫问题政治化，无端解决岛内疫情，严重损害广大同胞的生命健康和利

益福祉，两岸同胞都看得很清楚。

当前，台湾岛内疫情不断加剧，尤其是广大台湾同胞承受的防疫压力不断增大，而对台湾岛内一些团体和人士不断呼吁采购大陆疫苗，国台办发言人多次表示愿意尽最大努力协助广大台湾同胞加强疫情防控，尽快战胜疫情，体现了大陆方面的诚意和善意。两岸一家亲，任何自然灾害或人为因素都割不断两岸同胞血浓于水的骨肉亲情。大陆民众对民进党当局利用疫情制造两岸对立对抗的做法始终保持警惕，决不会上当，愿意帮助台湾同胞早日战胜疫情，使他们早日回归到正常的生活状态。

（作者为厦门大学台湾研究院政治所所长、教授）

本报北京6月3日电（记者柴逸扉）国台办发言人马晓光2日应询表示，在台湾疫情持续肆虐、台湾同胞期盼疫苗之际，民进党当局再次使出一贯伎俩，拿外媒的不实报道做文章，通过捏造谎言甩锅大陆，企图把大陆当成掩盖其无能、推卸责任的出口。这完全是无中生有的甩锅把戏。

有记者问，台对外交部门发言人引用外媒虚假报道，再度造谣因大陆介入致使向德国拜恩泰科（BNT）原厂购买疫苗失败，并诬称大陆干预台湾疫苗采购程序。对此有何评论？马晓光答问时作上述表示。

他指出，我们已经多次表示，愿意尽最大努力帮助广大台湾同胞尽快战胜疫情，让台湾同胞尽快用上被世卫组织认可的大陆疫苗。我们也多次对外说明民进党当局自己设置障碍，不循正常代理方途径采购BNT疫苗。德国BNT疫苗在港澳地区的总代理是上海复星医药集团，购买BNT疫苗需要通过上海复星医药集团。这是基本的商业规则。民进党当局对此心知肚明，然而却明知不可为而为之、背其道而行之。耗去的是宝贵的防疫时间，逝去的是民众的宝贵生命。这就是民进党当局将政治私利凌驾于人的生命之上，也许民众的生命代价在民进党当局眼中只是一个数字而已。

马晓光说，时间在一天天流逝，岛内染疫及死亡人数在一天天增多。民进党当局的政治操演多进行一天，防疫的宝贵时机就多耽误一天。岛内民众早一天用上疫苗，他们的生命健康安全就早一天得到保障。人们不禁要问，在民进党当局的盘算中，难道岛内广大民众的生命健康就如此无关紧要吗？

台当局诬称大陆干预疫苗采购程序 国台办：无中生有的甩锅把戏